



2009年，亚足联裁委会通过了每年的9月1日为亚足联裁判日的决议。在2010年裁判日来临之际，中国足协于8月31日在香河足球训练基地组织了一次媒体与裁判的交流会，就近期内的一些裁判热点进行了探讨。

在裁判问题日益严重的大环境下，足协这次会议被媒体下意识地戴上了“危机公关”的帽子。

我是窦娥 我有话说

足协裁判日，“非典型弱势群体”的危机公关

本报记者 胡建明

尴尬的不期而遇

为配合2010年裁判日的到来，中国足协在上一轮比赛一结束，就将全国各地的裁判们召集到了香河足球训练基地进行集中培训。8月30日14时30分，培训就已经正式开始。中国足协提供的数据显示，共有102名裁判员、63名裁判监督、裁判长以及5名裁判界元老和4名裁判讲师参加了这次培训。

31日，培训继续进行。可当这一百多名裁判员刚结束了上午的培训，他们却意外发现了一个“特殊”的群体结伴而来——在中国足协的组织下，34名记者应邀到裁判培训班旁听。对于中国足球来说，裁判和媒体这两大群体交集到一起，是一个非常值得关注的事情。根据中国足协的有关规定，每轮中超比赛结束后，不管裁判执法是否成功，执法裁判均不能接受媒体采访。有了这一铁令，这两个群体一直是互相远观，彼此之间都充满了陌生感。

中午12时，午饭正式开始。一百多名参加培训的裁判和34名记者在偌大的自助餐厅碰面。200多人很自觉地排成了两队，虽然记者们对大多数裁判员都很熟悉，但因为之前缺乏必要的交流，谁都没有主动去与某一名裁判搭腔；而裁判们

面对记者们的眼神也很复杂，这么多年来，记者们一直紧盯着他们不放，只要他们的判罚出现了失误，他们必定会成为记者们口诛笔伐的第一对象。

在这样一种尴尬的气氛中，午饭进行得很快。不一会儿，偌大的餐厅就显得空空荡荡。

被“规矩”束缚的江湖

14时，“世界杯观后感裁判员交流研讨会”正式开始。记者们也列席旁听。

也不知道是因为有媒体记者在场，还是有其他原因，首先发言的谭海一上台就先阐明了自己的一个“观点”：“我这次只表达，不答辩。有什么问题，大家可以私下与我交流。”在谭海看来，他上台发言就像是在执法一场比赛，不管有什么疑问，比赛中就不要干扰他，赛后可以私下讨论。谭海的做法与一位老裁判对这个行业的看法不谋而合，“在中国，裁判是一个很讲究规矩的行业。”

接下来的事实证明了这一点。轮到女裁判代表方燕发言时，这位刚刚晋级为国际助理裁判的年轻女裁判言必称感谢，感谢领导对她的栽培，感谢前辈对她的指点。在发言结束后，她还用“荣幸、感谢、期待”这六个字表达了自己激动的心情。

代表中国参加南非世界杯的优秀裁判穆宇欣则是怀着诚

惶诚恐的心情走上了发言台。他说，“虽然我在球场上一直表现得非常自信，但站在这里发言，我却很不自信。我有很多顾虑，毕竟在我面前，坐着很多裁判界的前辈，没有你们的支持和鼓励，我不可能走到今天。感谢足协对我的培养和帮助，感谢你们为我搭建了一个最适合我发展的平台。”

这或许就是中国裁判界的规矩。这也从侧面印证了裁判界一个议论已久的问题，“一位刚上路的裁判，如果没有老前辈或者好领导引路，或许一辈子也难有出头之日。”

“高危行业”的不容易

轰轰烈烈的反赌扫黑风暴打破了裁判界这一陋规。在陆俊、黄俊杰等资深裁判被警方带走之后，中国足协无奈之下将执法的重任交给了之前很少使用的年轻裁判身上。

随着时间的推移，除了一些年轻裁判接连出现失误外，一些老裁判也接连“惹事”，何志彪引发“孙继海改判案”、张雷制造的“补时门”……一系列的问题搞得足协焦头烂额。于是乎，外界对于裁判的炮轰大有愈演愈烈之势。

面对这种不正常的表现，刚刚执法过沪连之战的广东裁判宋文峰深感无奈，“任何一个裁判都不愿意在比赛中出现失

误，如果出现点失误，还是希望大家都宽容一下。现在我们这个群体面临的压力太大了，球员、俱乐部官员、球迷、媒体，只要遇到不满意的判罚，就拿我们说事，我觉得这不是一种正常的现象。”宋文峰从事裁判这个行业已经有14年之久，可他执法中超联赛还不到2年，在中超裁判中，他也属于“年轻裁判”。

而一位不愿意透露姓名的年轻裁判则表示，很多时候，他们就是球队的替罪羊，“一旦球队没有取得想要的结果，就会想方设法把脏水泼在我们身上，从而达到转移自身压力的目的。”

分管裁判工作的技术部主任林卫国希望媒体在监督裁判的同时，也能给予裁判相应的理解，“任何一名裁判都想吹好比赛，出现一丁点儿失误，他们也很内疚。”

《人民日报》体育部主任记者汪大昭在交流中希望裁判们对记者的工作也能给予充分的理解，“媒体之所以盯着裁判不放，也是为了满足追求公平、公正、公开这一原则的诉求。”这位从事近30年体育报道的资深记者动情地说，在他从事足球报道工作之后，这是中国足协第二次组织裁判和媒体交流，“这种活动应该多搞一搞才好，这样大家才能互相理解。”

喊冤，更盼“救命”

对于日益凸显的裁判问题，中国足协技术部主任杨新利也是有苦难言。8月31日傍晚，当记者问杨新利，这次活动是不是中国足协为裁判组织的一次危机公关时，杨新利一脸苦笑：“说实话，我们早就想让大家了解一下这个行业，可一直没有找到好的机会。这绝对不是我们刻意准备的危机公关。”

杨新利介绍说，中国裁判水平之所以低，与中国足球的整体落后有一定的关系，“与一些足球发达国家的裁判相比，我们在裁判培训这方面还有很长的路要走。”据到南非世界杯考察过的孙葆洁介绍，很多足球发达国家，裁判都会有专门的心理医生为自己服务，而且定期还有高水平的裁判讲师为裁判们上课。

除此之外，在裁判培养经费这方面，中国也大大落后于其他国家。以中日韩三国做比较，中国执法中超联赛的主裁判一场比赛只能拿到300美金，而在日本，一名主裁判执法一场比赛则能拿到1200美金，韩国则能拿到800美金。

据介绍，为了减少裁判的失误，中国足协已经开始着手大批量购买先进的电子辅助器材帮助主裁判执法。如果事情操作得快，裁判员们或许在这个赛季剩下的中超联赛中就有可能用上这些“先进武器”。

(本报香河8月31日电)

山东电大开放教育招生公告

经中央电大批准，2010年秋季开放教育(本科、专科、“一村一名大学生计划”)继续在全省各市、县电大(教学点)招生。

开放教育是经教育部批准，由中央电大和全国电大系统共同组织实施、主要面向在职成人的一种新型教育形式。两年制专科、专科起点本科、“一村一名大学生计划”专业最短学习年限为两年半，符合毕业要求的，颁发国家承认的专科或本科学历毕业证书。教育部给予毕业证书电子注册。学生达到授予学位的标准并符合有关规定要求的可申请获得合作院校授予的学位证书。根据行业、企业、岗位及职业发展需要开设专业和课程，引入国家职业资格证书，提供“学历证书+国家职业资格证书”项目，一份付出两份认可，一倍努力双倍回报。

一、招生专业

1. 本科(专科起点)专业21个

金融学、经济学、法学、小学教育、英语、汉语言文学、广告学、数学与应用数学、计算机科学与技术、机械设计制造及其自动化、土木工程、水利水电工程、工商管理、会计学、卫生事业管理、教育管理、行政管理、物流管理、园艺、教育技术学、市场营销、

2. 专科专业52个

法学、护理学、教育管理、国际经济与贸易、现代文员、行政管理、金融、计算机网络技术、工商管理、会计学、文秘、小学教育、学前教育、汉语言文学、英语、广告、汽车、计算机信息管理、数字媒体设计与制作、信息系统开发与维护、建筑施工与管理、道路桥梁工程施工与管理、工程造价管理、水利水电工程与管理、园艺、药学、电子商务、物流管理、物业管理、

理、旅游、数控技术、农村金融、社会工作、音乐教育(注：以上为开放教育专科专业)。

作物生产技术、种子生产与经营、设施农业技术、园艺技术、茶叶生产加工技术、中草药栽培技术、烟草栽培技术、林业技术、园林技术、畜牧兽医、畜牧、特种动物养殖、农业经济管理、农村行政管理、乡镇企业管理、农村信息管理、食品加工技术、观光农业(注：以上为“一村一名大学生计划”专业)。

二、招生对象

1. 本科专业(专科起点)：具有国民教育系列相同或相近专业高等专科(含专升本)以上学历者。

2. 专科专业：具有高中、职高、中专、技校及以上学历者。专科护理学、药学专业招生对象限于中专毕业、专业对口的在职在岗卫生技术人员，其中，报考护理学专业的

学生必须取得护士职业资格证书。

3. “一村一名大学生计划”试点学历教育招生对象主要面向高中(含职高、中专)、技校毕业的农村青年。

报名截止日期：9月6日

三、各市电大开放教育招生咨询电话

山东电大直属学院

(0531): 82826707, 82951501

济南电大(0531): 86045555

淄博电大(0533): 2836157, 2862093

枣庄电大(0632): 369702, 3699721

烟台电大(0535): 6918835, 6912027

潍坊电大(0536): 8785756, 8785759

济宁电大(0537): 2236673, 2226145

威海电大(0631): 5891110

日照电大(0633): 8320878, 5091001

滨州电大(0543): 3190105, 13686301066

德州电大(0534): 2557622

聊城电大(0635): 8231980, 8235922

泰安电大(0538): 6715172, 6712500

临沂电大(0539): 2872030

菏泽电大(0530): 5668056

莱芜电大(0634): 8229146, 8228632

东营电大(0546): 8060135

淄博直属班(0532): 82629622

荣成直属学习中心

(0631): 7552014, 7551812

德州汽摩学院直属学习中心

(0534): 8972668

莱芜科技成人中专直属学习中心

(0634): 5629339

注：各县电大招生咨询电话，请与所属市电大联系咨询。

山东广播电视台大学网址：

www.sdtv.edu.cn

山东广播电视台大学招生咨询电话：

0531-82826632, 82626630